

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРНОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 48  
6152

25 марта 1941 года, вторник

Год издания XXII  
Цена 10 и.

Первая страница:

— В Народном комиссариате Государственного контроля Союза ССР.  
— Г. ЛЕГАТОВ. За четкий технологический процесс.  
— П. Ф. ГАРГАНЕВ. Почему не выполняется план.

Вторая страница:

— М. РУБИНШТЕЙН. Непрерывный прогресс техники — основа хозяйственного развития СССР.  
Третья страница:  
— Н. КОРЧУГАНОВ. Научная конференция студентов медицинского института.

— П. ГОРЮНОВ. Дипломное проектирование.  
— А. БРЖЕЗНИНСКИЙ. Трудовой день.  
— Ю. Д. СКОБЛЕВ. Золоторудные месторождения Сибири.  
Четвертая страница:  
— Война в Европе и Африке.  
— И. П. ПУШКИН. Охотничий спорт.

## АГИТАЦИЯ ДОЛЖНА БЫТЬ БОЛЕЕ ДЕЙСТВЕННОЙ, СОДЕРЖАТЕЛЬНОЙ

XVIII Всесоюзная партийная конференция решительно повернула внимание партийных организаций в сторону максимальной заботы о нуждах и интересах промышленности и транспорта. Конференция одобрила основные показатели народнохозяйственного плана на 1941 год, выполнение которого будет новым гигантским шагом по пути к коммунизму.

Выполнению решений XVIII партийной конференции должна быть сейчас подчинена работа партийных организаций, партийных и непартийных большевиков. Огромную роль в этом сыграет политическая агитация, цели и боевые задачи которой вытекают из решений XVIII партийной конференции.

За последнее время на ряде предприятий политическая агитация улучшается, увязывается с конкретными задачами производства, начинает носить боевой характер. В старом литейном цехе мукомольных заводов № 6 и 7 агитация ведет коммунист тов. Шалягин. Он, прежде всего, сам является лучшим стакановцем — рационализатором, образцом культурности. Тов. Шалягин наводит большевистский порядок у своего рабочего места. Проводя беседы, он, на ярких примерах работы — леха и отдельных рабочих, мобилизует их на перевыполнение планов, улучшает качественные показатели. И неудивительно, что в этом цехе все рабочие перевыполняют задания, дают продукцию только хорошего качества.

На городском молочном заводе агитаторы Г. И. Петровский, А. П. Корнеев, И. Я. Хабаров борются за ритмичную работу, за суточный график. Они мобилизуют тех, кто срывает нормальные ритмы выпуска продукции. На одной из бесед тов. Петровский подверг критике работницу тов. Яковлеву, которая небрежительно относилась к сыру. Критика оказалась своего воздействия — сейчас с. Яковлева стала лучше относиться к делу и является передовой работницей.

Однако на ряде предприятий Томская агитация развертывается крайне слабо. Вот электромеханический завод. В литейном цехе этого завода кандидату партии тов. Христоволкову поручено проводить политическую агитацию, но он этого поручения не выполняет: ни разу не беседовал с рабочими о решениях XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б). Этот цех на заводе является отстающим. Слабо проводится агитация и в некоторых других цехах завода.

Можно привести десятки примеров, когда агитация не носит боевого характера, строится отрывочно от конкретных производственных задач, которые поставила XVIII Всесоюзная конференция ВКП(б). Это объясняется в значительной степени тем, что до последнего времени агитаторы не вооружены ни знаниями конкретной экономики, техники, финансов.

Немало таких агитаторов, которые в производственные дела глубоко не вникают. На несомном заводе агитатор тов. Радович не знает, что такое себестоимость продукции, из чего складывается баланс предприятия. На вопрос: «Как вы понимаете баланс?» тов. Радович ответил: «Ба-

ланс?.. Баланс — это известное дело. Вот на нашем заводе есть весы и добавочный материал. Это и есть баланс». Такой агитатор не может беседовать по актуальным вопросам. На заводе боевая агитация подменяется 5—10-минутными читками газет. Не лучше дело обстоит кое-где и в подборе агитаторов. На этой работе иногда еще можно встретить людей, которым не следовало бы доверять политическую агитацию. О чем, например, может агитировать на несомном заводе бригадир Морозов, если он сам привлечен в уголовной ответственности за покровительство прогульщикам? И неясно-ли, что грубой политической ошибкой является поручать ему ответственное партийное дело — большевистскую агитацию. Секретарь парторганизации тов. Дорозов, очевидно, придерживается другого мнения. Больше того, он даже не счел нужным обсудить на партсобрании поступок Морозова.

Очень мало делается у нас также по развертыванию наглядной агитации, а она должна играть серьезную роль в воспитании трудящихся. На несомном заводе, в мастерских завода «Республика» и ряде других предприятий не встретил лозунга, плаката, призывающих бороться за реализацию исторических решений XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б). На фабрике карандашной дощечки, несомном заводе и некоторых других предприятиях стальные газеты выходят только в знаменательные даты.

Все это указывает на недостаточность партийного руководства агитационной работой. Разве терпимо такое положение, когда, например, заведующий отделом пропаганды и агитации Куйбышевского района ВКП(б) тов. Докучаев не может сказать ничего целесообразного о том, как сейчас практически агитаторы борются за выполнение решений XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б)? Такое незнание облекается неопределенным, неоперативным руководством отдела пропаганды и агитации района.

Руководить агитаторами — это значит добиваться того, чтобы они воспитывали трудящихся в духе стойкой мобилизационной готовности, решимости, полноты. Это значит — обеспечить такую постановку дела, чтобы агитаторы были берцами за график, правильный учет и использование оборудования, стройнейшую экономию, за чистоту и элементарный порядок на предприятии, за снижение себестоимости, строжайшее соблюдение технологического процесса, всемерное укрепление технической и трудовой дисциплины. Успехи агитационной работы на заводах и фабриках расцениваются по тому, как практически реализуются решения XVIII Всесоюзной партийной конференции.

Первичные партийные организации обязаны руководить агитацией повседневно, держать агитаторов в курсе важнейших событий в жизни нашей страны, помогать им овладеть конкретной экономикой, техникой, финансами своего предприятия. В этом верная гарантия того, что политическая агитация, в связи с решениями XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б), будет более действенной, более содержательной.

## В ВЦСПС

Секретариат ВЦСПС решил провести с 1 апреля по 10 мая текущего года отчеты и выборы изысков советских добровольных спортивных обществ профсоюзных и физкультурных организаторов. В тех профсоюзах, где нет спортивных обществ, будут проведены отчеты и выборы бюро физкультурных коллективов. (ТАСС).

## О ВЫДАЧЕ ЕДИНОВРЕМЕННОГО ПОСОБИЯ И НАЗНАЧЕНИИ ПЕРСОНАЛЬНОЙ ПЕНСИИ СЕМЬЕ УМЕРШЕГО ГЛАВНОГО КОНСТРУКТОРА ЦИАМ ТОВА ТРЕСКИНА С. А.

Совет Народных Комиссаров СССР постановил:  
1. Выдать жене, сыну и дочери умершего главного конструктора ЦИАМ тов. Трескина Сергея Алексеевича единовременное пособие в размере 10 тысяч рублей и матери тов. Трескина С. А. — в размере 5 тысяч рублей.  
2. Назначить семье тов. Трескина С. А. персональную пенсию в следующих размерах:

жене Елене Андреевне Трескиной — 300 руб. в месяц;  
сыну Сергею и дочери Наталье — по 150 рублей в месяц каждому до совершеннолетия;  
матери Надежде Сергеевне Трескиной — 200 рублей в месяц.  
3. Обязать Мосгорисполком предоставить семье тов. Трескина С. А. квартиру в домах Мосгорисполкома. (ТАСС).

## Похороны академика Курнакова

22 марта научная общественность столицы провожала в последний путь выдающегося советского химика, академика Курнакова.  
Гроб с телом покойного был установлен в конференц-зале Академии наук СССР. Проститься с ушедшим пришли академики, многочисленные сотрудники, ученики покойного. В почетном карауле — академики Комаров, Ем. Ярославский, Воденев, Виттер.

Состоялся траурный митинг. С речью, характеризующими Курнакова, как одного из крупнейших деятелей советской науки, выступил академик Фрумкин, Шмидт, член-корреспондент Академии наук СССР Вольфович и другие.  
В 6 часов 45 минут вечера тело академика Курнакова было предано кремации. (ТАСС).

## В Народном комиссариате Государственного контроля Союза ССР

Наркомат Государственного контроля Союза ССР произвел ревизию состояния штатной дисциплины и расходовании фондов заработной платы административно-управленческого аппарата. Ревизия проведена в Белорусской ССР, Ленинграде, Тульском и Горьковской областях и в штатном управлении Наркомфина Союза ССР.

Ревизией в Белорусской ССР установлено, что Наркомфин БССР, вопреки постановлению Совнаркома Союза ССР и Центрального Комитета ВКП(б) от 17 декабря 1939 года № 2063, допущены в 1940 году при регистрации штатов массовое повышение заработной платы административно-управленческого аппарата. Повышение производилось как прямым увеличением окладов, так и путем переименования должностей. Заработную плату незаконно повысили в управлении делами Совнаркома БССР, Госплане БССР, Наркомате строительных материалов, Белгоспроме, Белфанпроме, Белгосстройтресте, Минском гортопе и в других учреждениях и организациях.

При регистрации штатов в 1940 году Наркомфин БССР допущено повышение заработной платы в 37 организациях республики. Серьезные нарушения штатной дисциплины допущены в самом аппарате Наркомфина Белоруссии. Многим сотрудникам Наркомфина неправильно повышалась заработная плата. Наркомфин Белоруссии тов. Степанов, чтобы обойти закон, формально снизил должностные оклады работникам, получавшим персональные ставки и за счет такого перерасчета сокращения ставок новисла заработную плату другим сотрудникам Наркомфина БССР. Служащим с персональными ставками работникам допущено дополнительное оплачивалась работа, входящая в круг их прямых служебных обязанностей.

В Белорусской ССР практиковалось повышение заработной платы под видом изменения структуры аппарата, переименования должностей и увеличения числа начальников. В Наркомтеплотресте БССР на 21 оперативных работников приходится 22 начальника, в Наркомтопе на 18 оперативных работников было 19 начальников, в Белгоспроме на 41 работника приходится 43 начальника, в Снабгепроме при аппарате в 45 человек имеется 23 начальника. Большинство оперативных работников именуется «старшими».

Наркомфин БССР давал неправильные указания местным финансовым органам. Минскому гортопу и Кагановичскому райфю было предложено принять в регистрации повышенные оклады работников Белорусской конторы Снабгепрома, обувной фабрики им. Тельмана и других организаций. В результате этого ежегодно повышалась заработная плата в этих организациях, как Белгалимаслопром, Белвинтрест, Белманстакотрест. Наркомфин БССР Степанов проявил недисциплинированность в отношении указаний Наркомфина СССР.

Совнарком Белорусской ССР увеличил в 1940 году штаты областных земельных отделов с годовым фондом заработной платы в 2 миллиона 232 тысячи рублей. Также была незаконно повышена заработная плата управлений делами в городах восточных областей.

Минский горфинотдел повысил заработную плату служащим 14 организаций. По в. Минску, в проверенных 53 организациях союзного, республиканского и местного подчинения, выявлена массовая регистрация финансовыми органами повышенных окладов заработной платы. Предприятия и учреждения, оставшаяся неконтролируемыми, после регистрации штатов в финансовых органах в свою очередь повышали оклады служащим.

В связи с выявленными ревизией фактами, Народный комиссар Государственного контроля тов. Михеин отстранил от занимаемой должности начальника штатного управления Наркомфина Белорусской ССР Гольдинбергера Х. Р. Заведующему Минским горфинотделом Токину Ф. И. и заместителю заведующего Минским горфинотделом Браутману М. Ю. объявлен выговор.

Регистрация штатов, ставок и фондов заработной платы в Ленинграде проводилась с большим опозданием. На 1 июня 1940 года не зарегистрированы штаты более тысячи организаций. Райфинотделами допущено в регистрации большое количество незаконно повышенных окладов. Так, Ленинский райфинотдел зарегистрировал повышенные оклады служащих завода резиновых техни-

ческих изделий по 355 должностям с увеличением месячного фонда заработной платы на 43,7 тыс. руб. — по 306 должностям на 41,8 тыс. руб. в месяц, у механического завода — по 161 должности, с месячным повышением на 25,9 тыс. рублей и т. д. Всего только по предприятиям, организованным на базе «Красный треугольник», незаконно повышена заработная плата административно-управленческим работникам на сумму свыше 1,5 млн. руб. в год.

Куйбышевский райфинотдел Ленинграда в 1940 году зарегистрировал повышенные оклады по 748 должностям, с увеличением месячного фонда заработной платы на 78,5 тыс. руб. Выборочной ревизией установлено, что незаконными действиями Куйбышевского райфинотдела в 1940 году причинен ущерб государству свыше одного миллиона рублей. Заместитель заведующего Ленинградским горфинотделом тов. Семенов самовольно разрешил повысить оклады работникам фабрики «Скорость», артели «Механизатор» и др.

Нарком Госконтроля Союза ССР отстранил от занимаемой должности заведующего финансовым отделом Куйбышевского района Ленинграда Виноградова Н. Н. и заведующего регистрационным бюро Кировского райфинотдела Ленинграда Шпашаева П. И. Заместителю заведующего Ленинградским горфинотделом финансовым отделом Семенову А. В. объявлен выговор.

Тульским городским финансовым отделом в 1940 году зарегистрированы незаконно повышенные оклады работникам управления городскими рынками, литейно-литейного комбината, конторы местпромабобита, совхоза «Приульский» и др. В 67 организациях Тулы выборочной ревизией установлено завышение ставок по 265 должностям на 25,7 тыс. рублей в месяц.

Тульским горфинотделом организован контроль за соблюдением штатной дисциплины. В 25 организациях Тулы выявлено, что после регистрации штатов незаконно повышены оклады и уговорены сверхштатные должности на 35 тыс. руб. в месяц. Тульским исполком областного Совета депутатов трудящихся самовольно повысил в своем аппарате оклады по 21 должности. Заведующий тульским облисполкомом тов. Рогов и начальник штатного отдела тов. Щербаков разрешили повысить заработную плату служащим облисполкома, плановой комиссии, областного отдела восточных областей и многочисленные случаи незаконного повышения заработной платы работникам наркоматов, учреждений и управлений БССР и обязал Совнарком БССР отменить свои решения об увеличении штатов и повышения ставок заработной платы, а также навести порядок в штатной работе финансовых органов республик.

Совнарком Союза ССР обязал Наркомфин СССР вести регистрацию смет административно-хозяйственных расходов учреждений и предприятий и фондов заработной платы нештатных работников. Предложена одновременно с регистрацией штатов в 1941 году проверить правильность регистрации штатов в 1940 году и незаконно повышенные оклады не принимать в регистрацию.

Наркомфин СССР и его местным органам предоставлено право производить изъятие в союзный бюджет и соответственно в республиканские и местные бюджеты выявленных ассигнований на незаконно повышенные ставки заработной платы служащих и завышенных ассигнований на административно-хозяйственные расходы.

Совнарком установил предельный срок регистрации штатов, ставок, фондов заработной платы и смет административно-хозяйственных расходов всеми учреждениями, организациями и предприятиями — к 1 мая. Нарком финансов Белорусской ССР тов. Степанов И. З. за самовольное повышение заработной платы работникам НКФ БССР и запущенность штатного дела в финансовых органах республик — решением Правительства с должности Наркома финансов Белорусской ССР снят. Заместителю Народного комиссара финансов СССР тов. Бодрову М. Ф. за незаконные разрешения на повышение заработной платы и неправильные указания местным финансовым органам о порядке регистрации штатов, Совнарком Союза ССР объявил выговор.

Совнарком обязал Прокурора СССР расследовать дела о незаконном повышении ставок заработной платы, незаконном расходовании фондов заработной платы и смет административно-управленческих расходов и превышении штатов не позднее, чем в двухнедельный срок. (ТАСС).

Ревизией штатного управления Наркомфина СССР установлено, что постановление Союза ССР от 13 мая 1935 года, возлагающее на Наркомфин Союза ССР, Народные комиссары финансов союзных республик и их местные органы контроль за соблюдением штатной дисциплины, правильным расходованием фондов заработной платы выполняется неудовлетворительно.

Заместитель Наркома финансов СССР тов. Бодров, непосредственно руководивший штатной работой, дал указание местным финансовым органам, разрешающее регистрировать изменения структуры управленческих аппаратов, чем содействовал производству в переименовании должностей и повышении окладов. Наркомфин не контролировал расходование беззачетного фонда заработной платы по хозяйственным организациям, учреждениям и предприятиям. За 11 месяцев 1940 года по хозоргам 15 наркоматов расходы по беззачетному фонду превысили годовые назначения на 426,2 млн. рублей.

При разрешении конкретных вопросов, руководящие работники Наркомфина допускали беззачетно. Заместитель Наркома тов. Бодров повысил заработную плату служащим и географу им. Котлякова госфиниздата, работникам Ленинградского финансово-экономического института, служащим «Нефтепроводскладострой» и др. Заместитель наркома т. Голев Я. И. незаконно разрешил повысить заработную плату на 29,6 тыс. руб. в месяц работникам заготовительного цеха, разрешил Наркомфинансам УССР и Татарской АССР зарегистрировать повышенные оклады работникам конторы «Заготкислоруд», незаконно повысил оклады на 17,9 тыс. руб. в месяц служащим промбанка.

Самочетное повышение заработной платы, допущенное штатным управлением Наркомфина Союза ССР, приняло массовый характер. По 24 штатным расписаниям наркоматов и центральных учреждений при регистрации повышены оклады по 750 должностям на 840 тыс. руб. в год. Вопрос о массовом незаконном повышении заработной платы работникам административно-управленческого аппарата» обсуждался Советом Народных Комиссаров Союза ССР. В своем постановлении Совнарком Союза ССР указал Совнаркому Белорусской ССР, на самовольное увеличение штатов областных земельных отделов восточных областей и многочисленные случаи незаконного повышения заработной платы работникам наркоматов, учреждений и управлений БССР и обязал Совнарком БССР отменить свои решения об увеличении штатов и повышения ставок заработной платы, а также навести порядок в штатной работе финансовых органов республик.

Совнарком Союза ССР обязал Наркомфин СССР вести регистрацию смет административно-хозяйственных расходов учреждений и предприятий и фондов заработной платы нештатных работников. Предложена одновременно с регистрацией штатов в 1941 году проверить правильность регистрации штатов в 1940 году и незаконно повышенные оклады не принимать в регистрацию.

Наркомфин СССР и его местным органам предоставлено право производить изъятие в союзный бюджет и соответственно в республиканские и местные бюджеты выявленных ассигнований на незаконно повышенные ставки заработной платы служащих и завышенных ассигнований на административно-хозяйственные расходы.

Совнарком установил предельный срок регистрации штатов, ставок, фондов заработной платы и смет административно-хозяйственных расходов всеми учреждениями, организациями и предприятиями — к 1 мая. Нарком финансов Белорусской ССР тов. Степанов И. З. за самовольное повышение заработной платы работникам НКФ БССР и запущенность штатного дела в финансовых органах республик — решением Правительства с должности Наркома финансов Белорусской ССР снят. Заместителю Народного комиссара финансов СССР тов. Бодрову М. Ф. за незаконные разрешения на повышение заработной платы и неправильные указания местным финансовым органам о порядке регистрации штатов, Совнарком Союза ССР объявил выговор.

Совнарком обязал Прокурора СССР расследовать дела о незаконном повышении ставок заработной платы, незаконном расходовании фондов заработной платы и смет административно-управленческих расходов и превышении штатов не позднее, чем в двухнедельный срок. (ТАСС).

Ревизией штатного управления Наркомфина СССР установлено, что постановление Союза ССР от 13 мая 1935 года, возлагающее на Наркомфин Союза ССР, Народные комиссары финансов союзных республик и их местные органы контроль за соблюдением штатной дисциплины, правильным расходованием фондов заработной платы выполняется неудовлетворительно.



На снимке: стахановцы фабрики карандашной дощечки сортировщики (стоят) А. В. Савровская, М. М. Галеская, У. А. Осипова; (сидят): комсомолец А. Н. Матвеев и рабочий лесопильного цеха В. И. Шелестко. Фото Хатрисевича.

## ЗА ЧЕТКИЙ ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ ПРОЦЕСС

Томский лесоперерабатывающий комбинат в основном занимается транзитной перевозкой леса. Например, лесопроизводство Могилевского завода привозится на Черемшанский по водному пути. Здесь она, с помощью транспортеров, выгружается из барж, складывается на склад, к которому примыкает путь железнодорожного транспорта. В течение года вся лесопроизводства должна быть отгружена на различные стройки СССР.

Задача лесоперерабатывающего комбината заключается, главным образом, в том, чтобы уложить лес в штабелях согласно установленным стандартам, чтобы в штабелях не было лишних или недостаточных размеров древесины. Успешное разрешение этой задачи зависит, прежде всего, от технологической схемы склада, которая должна быть обоснована с учетом всех видов продукции и обоснования кратчайшего пути следования от места приема до места отгрузки.

Практика прошлой работы однако показала, что в результате отсутствия порядка в технологическом процессе перед погрузкой приходилось заниматься пересортировкой штабелей. Это удорожало стоимость продукции, приводило к излишней затрате рабочей силы, к слабому использованию средств железнодорожного транспорта, к неграмотным отгрузкам. Наряду получалось так, что продукция специального расписания, предназначенная для заводов Омьмаша, направлялась Наркомстроем в наоборт. Чтобы ликвидировать этот недостаток, нужно усилить строгую технологическую дисциплину, добиться ритмичности в работе предприятия, не допускать авралов, во

время которых прибывающая древесина смешивается, а не укладывается в определенные штабеля.

Упорной технологической дисциплины на лесоперерабатывающем комбинате еще нет. Предприятие даже не имеет технологической схемы, хотя переработка древесины в штабелях — это процесс, который должен быть определенными технологической документацией. Это не дает четкости в оперативную работу, облегчает организацию и учет труда, уменьшает себестоимость работы, увеличивает учет оборота сырья.

Многое зависит и от поставщиков. Зачастую поставщики отгружали продукцию, смешивая сорта, качество и размеры леса, что дезорганизовало работу лесоматериалов на Черемшанском.

В производственной деятельности Томского лесоперерабатывающего комбината необходимо навести большевистский порядок. Нужно немедленно использовать для этого время, установленное до начала навигации, выполнить требования XVIII Всесоюзной партийной конференции — установить в производстве строгую технологическую дисциплину.

Г. ЛЕГАТОВ.

## Почему не выполняется план

Артель «Краснодеревец» (председатель правления т. Сафроненко) до сих пор не борется за выполнение постановления Совнаркома СССР и ЦБ ВКП(б) «О мероприятиях по увеличению производства товаров ширпотреба из местного сырья».

По первоначальному плану артель предполагала выпустить в этом году продукции на 4 миллиона 855 тысяч рублей. Томпромсоюз, которому подчинена артель, утвердил этот план, но через некоторое время увеличил его на 80 тысяч рублей. После этого еще добавили 200 тысяч рублей. Для выполнения этого плана нужно лучше организовать производство, наладить равномерный выпуск продукции, но этого нет.

В результате, за январь план выполнен на 54 процента, за февраль — 69,3 и за 10 дней марта — 59,5 процента.

Председатель правления т. Сафроненко пытается оправдать невыполнение плана разными «объективными» причинами. Он говорит, что артель не может подобрать квалифицированные силы.

Эти оправдания не могут служить серьезным доводом. Все целиком зависит от руководства артели.

Себестоимость — основной показатель, характеризующий всю работу предприятия. В артели «Краснодеревец» не борются за снижение себестоимости. Выпускаемые изделия обходятся дорого. Себестоимость комода — 498 руб. 70 коп., отпуская цена — 238 руб. 90 коп. Буфет стоит артели 351 руб. 53 коп., а продажная цена — 432 руб. 28 коп.,

шкафа (с фанерной накладкой) обходятся артели 306 руб. 63 коп. и т. д.

Высокую себестоимость Сафроненко объясняет тем, что артель пользуется наемным транспортом. На складе артели лежит нерезанная продукция, примерно на 100 тысяч рублей (пшеничные стоки, табуретки, кресла, матрацы и т. д.). Есть парни на мебель, но торговые организации ее не берут. Объясняется это тем, что качество изделий низкое.

Низкое качество продукции — результат плохой организации технологического процесса и отсутствия культуры на производстве. Борьба за культурный стиль в работе здесь нет. Ставки грязные. Во дворе в беспорядке валяется лес.

Измерительных приборов для сушилки материалов нет. Мастера работают на глазок. В стулья забивают плоские гвозди, а не круглые, как это требуется. Нет в достаточном количестве красок, фанеры. Обо всем этом должны были своевременно позаботиться руководители артели, но они не делают этого.

План выпуска товаров широкого потребления будет выполнен при том условии, если в артели четко организован технологический процесс, наведут порядок и культуру на производстве, будут беречь материалы и своевременно заботиться о сырье. Этого требуют решения XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б) от каждого руководителя предприятия.

П. Ф. ГАРГАНЕВ.

Депутат городского Совета депутатов трудящихся.

ЛЕКЦИЯ

НЕПРЕРЫВНЫЙ ПРОГРЕСС ТЕХНИКИ — ОСНОВА ХОЗЯЙСТВЕННОГО РАЗВИТИЯ СССР

XVIII Всесоюзная конференция КП(б) — важнейшая веха в жизни партии, в жизни всей нашей страны. Решения конференции...

4 мая 1913 года в «Правде» была напечатана статья Ленина «Одна из великих побед техники». Эта небольшая по размерам статья...

После Великой Октябрьской социалистической революции Ленин даже в самое напряженное для молодой Советской республики время...

Победа социализма в СССР создала для нашей промышленности такие благоприятные условия для непрерывного роста, каких никогда не знала история человечества.

Наши успехи в области техники общеизвестны. Страна, вероятно отсталая, превратилась за годы сталинских пятилеток в могучую индустриальную державу...

Дома тов. Маленкова была посвящена в основном анализу недостатков в работе промышленности и транспорта, изложению мероприятий...

От плана ГОЭЛРО до приступа к составлению генерального хозяйственного плана СССР на пятнадцатилетний период...

Важнейшей частью теории Ленина — Сталина о победе социализма в одной, отдельно взятой стране...

В феврале 1931 года товарищ Сталин в выступлении на Первой Всесоюзной конференции работников социалистической промышленности...

Уже тогда, на самой заре промышленного использования синтетической химии, Маркс предсказывал, что по мере того, как человечество овладеет химическими методами...

же время детально изучает и практически разрешает бесчисленное количество вопросов нашего хозяйственного строительства, развития промышленности, транспорта, сельского хозяйства, технической реконструкции, изобретательства, науки.

Достаточно напомнить поставленные товарищем Сталиным, разработанные под его руководством и частью уже осуществленные, частью осуществляемые грандиозные задачи, как создание металлургии и угольной промышленности Урала и Сибири...

Громадные внимание уделяет товарищ Сталин разнообразнейшим вопросам электрификации СССР, черной металлургии, машиностроения (и в частности станкостроения), авиационной промышленности, автомобилестроения, химической промышленности и т. д. и т. д.

В результате осуществления социалистической индустриализации СССР, упорной и неутомимой борьбы партии за техническую реконструкцию и освоение новой техники...

Техника не стоит на месте ни одного дня. В капиталистических странах, несмотря на сознательное торможение технических открытий и изобретений...

В условиях второй мировой империалистической войны главные капиталистические государства в громадных масштабах новисили производство всех видов вооружения. Для обслуживания войны мобилизуются все достижения науки и техники.

Самостоятельный парк основных вооружений капиталистических стран обновляется теперь по нескольку раз в год. Те типы самолетов, которые еще несколько лет назад считались самыми совершенными...

Международная обстановка, в связи с развертыванием второй мировой империалистической войны, все более усложняется. Наша страна, оставаясь вне войны, в то же время должна быть всегда готова к любым «случайностям» и неожиданностям.

Громадный спрос на алюминий, магний, пластмассы, каучук, высокооктановое горючее способствует техническому развитию и производственному применению электрохимии и химии органического синтеза.

Война подхлестывает, подстегивает технический прогресс целого ряда отраслей производства. Особенно прогрессирует современная химия. За последние годы созданы (главным образом в Германии и Соединенных Штатах) совершенно новые отрасли производства синтетических продуктов.

Например, наши станкостроительные заводы нередко годами осваивают новые типы станков, изготовляя их в единичных экземплярах. Проходят годы, прежде чем эти станки внедряются в серийное производство.

Таких примеров можно привести немало из самых различных отраслей производства. Объясняется это в первую очередь тем, что отдельные хозяйственные руководители и инженерно-технические работники усложнились на первых же успехах...

Общественное стремительное развитие за последние годы радиотехники, телемеханики и автоматики, ряда военных производств.

В резолюции XVIII партконференции подчеркивается, что «наша промышленность была и есть база развития всего народного хозяйства. Промышленность была и есть руководящее начало во всей системе народного хозяйства».

Ворьба за укрепление обороноспособности страны, за скорейшее решение основной экономической задачи СССР требует дальнейшего неутомимого подвига нашей социалистической индустрии.

В докладе тов. Маленкова на XVIII партконференции указывалось, что «многие руководители предприятий промышленности и транспорта недооценивают значения новой техники, не работают над дальнейшим ее совершенствованием».

В выступлениях на XVIII партконференции приводилось немало примеров консервативного отношения к технике. Секретарь Московского обкома и горкома ВКП(б) тов. Щербатов привел такой факт.

В Москве группа конструкторов в течение нескольких лет работала над проблемой заделки деталей токами высокой частоты. Проблема эта решена, проверена на практике.

Технический и экономический эффект от этого процесса очень большой: вместо старых, запороченных термических цехов с кустарной технологией, где процесс заделки деталей требует нередко десятков часов...

Между тем, есть такие хозяйственные и инженерно-технические работники, которые, добившись какого-либо технического достижения, склоны годами хвастаться им, не замечая, что пока эта новал машина осваивалась, техника заграничной вышло вперед и достижение оказывается уже устаревшим.

Зам. председателя Совнаркома СССР и нарком среднего машиностроения тов. Малышев говорил о том, что многие наши машиностроительные заводы годами производят один и тот же устаревшие машины...

Секретарь Калининского обкома партии тов. Бойков рассказал на конференции о замечательном изобретении инженера Леонтьева, Леонтьев сконструировал высокопроизводительный бесконтактный станок...

Неоднократно новой техникой в машиностроении как бы предопределяет отставание технического уровня и в других отраслях народного хозяйства.

Особенно в консерватизме в технике лесной промышленности говорил на конференции секретарь ЦК КП(б) Карело-Финской ССР тов. Куприянов.

Секретарь ЦК КП(б) Белоруссии тов. Попович рассказывал, как в течение нескольких лет задерживались в научно-исследовательских учреждениях научно обоснованные и практически проверенные методы газификации и химического использования торфа...

На стекольных, машиностроительных и других заводах, применяющих торф в газогенераторах, ежегодно накапливается в виде отходов громадное количество торфяной смолы, которую не знают, куда девать.

Товарищ Сталин постоянно предупреждает о вреде настроений зависти, завальства, хвастовства, чрезмерной самоуверенности в социализме.

В настоящее время, когда международная обстановка требует от партии от всей страны величайшей мобилизованности и собранности, требуется усовершенствованного и качественного развития нашей тяжелой индустрии...

Только выполняя эти указания, борясь с самолюбованием и завальством, консерватизмом и хвастовством, наша промышленность сможет завоевать новые высоты техники и обеспечить победу в экономической соревновании с капитализмом.

Каждый работник нашей промышленности, инженер-сталовец, должен твердо помнить слова тов. Маленкова, сказанные им на XVIII партконференции: «Большевик, революционер в технике, в хозяйстве — тот, кто умеет ломать устаревшие традиции, заменять их новыми и идти вперед. Этому учит нас товарищ Сталин».

М. РУБИНШТЕЙН, Доктор экономических наук.

СИЛА ЛИЧНОГО ПРИМЕРА

После выборов руководящих комсомольских органов комитет ВЛКСМ швейной фабрики взялся за повышение авангардной роли комсомольцев на производстве.

Комитет ВЛКСМ начал развешивать социалистические соревнования между группами и комсомольцами с комсомольцами в отдельности. Например, комсомольская группа агрегата т. Мархинной, где комсоргом работает т. Хмельских, соревнуется с группой агрегата Огородниковой (комсорг т. Гауховченко).

Когда члены комитета стали ближе интересоваться производственными вопросами, они смогли вскрыть ряд существенных недостатков. Например, выяснилось, что комсомольца

Студент мучкомольно-заводского техникума II курса 15 группы Сорочкин Г. И., во время избирательной кампании по выборам депутата в областной Совет, проводил на усадьбе большую массовую работу. Мм, избиратели, благодарим нашего агитатора за то, что он в течение двух месяцев аккуратно посещал нас, хорошо проводил беседы, и в дальнейшем будет продолжать агитационную работу.

ИЗБИРАТЕЛЬ: ФИЛАТОВА, ПОЛЫГАЛОВА, ЛИМОНОВА и другие.

АГИТАТОР-СТУДЕНТ

# НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ СТУДЕНТОВ МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА

В начале апреля в Томском медицинском институте имени В. М. Молотова будет проходить вторая научно-исследовательская студенческая конференция. Сейчас все научные органы готовятся к конференции. В институте представлено 70 докладов от 20 кружков. На первой студенческой конференции 1940 года было 42 доклада. В два с половиной раза увеличилось количество академических работ.

В настоящее время в научно-исследовательских кружках регулярно работает 387 человек. Рост научно-исследовательских кружков показывает, что студенты серьезно подошли к своему важнейшему делу. Большинство студентов стремятся не только учиться, но и делать вклад в науку. Студент 4 курса санитарного факультета Сталинский стипендиат Владимир Шадрин делает интересный доклад «О влиянии воспалительных процессов на работу печени в лабораторных условиях», в соответствии с учебным заданием Сперанского.

Нужно отметить плодотворную работу кружка кафедры санитарного факультета, которым руководит молодой ученый профессор Волянский. Он pessoдственно руководит работой кружковцев, помогает им в подборе литературы, в производстве исследований и опытов. И следствием постоянной работы профессора Волянского является замечательные результаты деятельности кружка. От этого кружка представлено 18 докладов, 12 из них по тематике кафедры, занимающейся изучением пневмонии. Наиболее активными кружковцами, работающими в течение ряда лет, являются студенты 5 курса санитарного факультета Билдфеллер Н., Нивифорова, студенты 4 курса Постникова, Воробьева и другие.

Тов. Билдфеллер делает доклад на тему: «Новые данные о воспалительном кровообращении у пневмоников», тов. Нивифорова докладом ово экспериментальную работу «Динамика белой крови при пневмонии».

Хорошо работают научно-исследовательские кружки: при кафедре патофизиологии (руководитель профессор Гельдберг). От этого кружка представлено 10 докладов. С докладом выступит: от имени Старовой (4 курса), Васильев, Опришкин (3 курса), Жигаловский (4 курс) и другие. От кружка при кафедре военно-санитарной подготовки (руководитель доцент Шадринский) будет сделано 7 докладов; от кружка при кафедре нормальной физиологии, под руководством профессора Банидротова, представлено 6 докладов, связанных с проблемой трофической функции головного мозга.

Следует отметить работу биологического кружка. В 1941 году с предложением нового заведующего кафедрой общей биологии доцента Винницкого, сумевшего заинтересовать студентов 1 курса, — был организован научно-исследовательский кружок. Заочная работа кружка проходит очень оживленно. Доклад Винницкий много времени уделяет кружковцам, помогая им в работе. Сейчас член этого кружка студентка 1 курса лечебного факультета Латыпова получила тему для научной работы «Об иммунитете при туберкулезе».

На конференции она сделает доклад «Проблема регуляции деятельности кружка. От этого кружка представлено 18 докладов, 12 из них по тематике кафедры, занимающейся изучением пневмонии. Наиболее активными кружковцами, работающими в течение ряда лет, являются студенты 5 курса санитарного факультета Билдфеллер Н., Нивифорова, студенты 4 курса Постникова, Воробьева и другие.

Конференция является смотром творческих сил студенчества и работы кафедр.

**Н. КОРЧУГАНОВ.**  
Председатель оргкомитета научной студенческой конференции.

## Дипломное проектирование

Уже второй месяц студенты-дипломники паровозного и вагонного факультетов транспортного института работают над дипломным проектированием.

Дипломники-паровозники работают над весьма актуальными темами: скоростные методы депоовского ремонта паровозов в связи с лунинским движением, проблемы совмещенной заправки с учетом внедрения колесной пары и другие.

Дипломники вагонного факультета своих задания имеют несколько проблемных вопросов: разработка и внедрение новых технологических процессов ремонта вагонов, проект механизмов, механизация безотцепного ремонта вагонов на станции Искра, Томской железной дороги.

21 марта на заседании ученого совета института были заслушаны сообщения начальников кафедр о ходе дипломного проектирования. Отмечено отставание хода проектирования. Сроки не выдерживаются дипломантами паровозного и вагонного факультетов. Студенты Павлов, Беляев, Малцев, Сичков только что приступили к работе по проектированию, они не бывали в дипломных кабинетах, редко беседуют с руководителями проектирования.

Отставание в проектировании объясняется отсутствием действительного контроля за работой дипломантов, слабой дисциплиной дипломантов. Многие товарищи работают не больше 4-6 часов, в кабинетах дипломантов некоторые студенты больше разговаривают, чем работают.

Необходимо повысить качество дипломного проектирования, развивать творческую инициативу студентов. Требования к технике оформления графических и расчетных работ и грамотности изложения пояснительных записок также надо повысить.

На заседании были отмечены недостатки, тормозящие работы дипломников. Библиотека института не обеспечивает необходимой литературой, отсутствуют каталоги оборудования, номенклатурные справочники, распоряжения НКПС и т. п. В кабинетах дипломников не создано уютно, в некоторых аудиториях очень тесно.

Руководству института необходимо усилить контроль со стороны кафедр и руководителей проектирования над работой каждого студента-дипломника.

**И. ГОРЮНОВ.**

## Занятия по русскому языку

Проведено пять занятий. Большинство студентов с большим желанием посещает уроки русского языка, но есть ряд студентов, которые не желают повышать свою грамотность, например, студентка 1 курса факультета иностранных языков тов. Борзова не была на трех занятиях. Студенты физико-математического факультета Евунова, Дочуаев и Ботлер не были ни на одном занятии.

**И. ОСИП.**

## Золоторудные месторождения Сибири

(К защите докторской диссертации профессором Бульничковым)

Александр Яковлевич Бульничков поступил в Ленинградский горный институт в 1911 году, а закончив высшее образование в Томском технологическом институте в 1921 году, получил звание горного инженера. С 1921 года начинается его большая работа по изучению золоторудных районов Сибири.

Работая начальником геолого-поисковых и главным образом геолого-разведочных партий, затем консультантом группы поисковых и разведочных партий, Александр Яковлевич отличался от многих глубоко научным подходом и творческой инициативой в разрешении поставленных задач. В результате его деятельности значительно увеличилось число известных золоторудных месторождений в Западной Сибири. Открыл ряд месторождений на Сарыле, «Бомжуларе», Салаире и Россомахиноском месторождении, дана промышленная оценка и установлена перспективность отдельных золоторудных месторождений, определены перспективы золоторудности горных районов Салаира и Кузнецкого Алатау, расширено понятие геологии золоторудных площадей Ольгинских, Саралинских и Коммунарских месторождений.

Промышленные предприятия высоко оценивая деятельность Александра Яковлевича. За период его деятельности в организации золоторудной промышленности он был премирован и неоднократно получал благодарности. В решении Западно-Сибирского геологического треста отмечается, что, благодаря деятельности А. Я. Бульничкова, были расширены ресурсы золоторудных месторождений и вскрыто перспективное отношение к перспективному золоторудному району Западной Сибири.

Почетный академик М. А. Усов, высоко оценивая деятельность А. Я. Бульничкова, заслуженно считал его лучшим знатоком по золоторудным месторождениям Западной Сибири. В 1934 году Александр Яковлевич Бульничков приглашается на должность заведующего кафедрой петрографии Томского государственного университета. Не прерывая связи с промышленностью, он много работает над созданием кафедры и налаживанием педагогического процесса. Хорошее качество лекций, всегда стоящих на уровне современных достижений науки, четкая наглядность педагогического процесса обеспечивают высокий уровень знаний студентов по петрографическим дисциплинам. Одновременно с этим, Александр Яковлевич — активный общественник, работающий над повышением идейно-политического уровня.

В диссертации содержится подробное описание основных генетических групп золоторудных месторождений, рассматриваются генетические особенности золоторудности Западной Сибири. Подробно охарактеризованы материнские и вмещающие породы, выявлены толщ пород, к которым особенно отчетливо приурочиваются золоторудные месторождения. Затем подробно рассмотрены дайковые породы, их связь с образованием и вопросы классификации этих пород. Автор отмечает важное значение их в структуре рудных полей и тектонике отдельных месторождений и указывает, что подробное изучение их в некоторых случаях дает ключ к пониманию рудоносности.



На снимке: группа студентов-отличников V курса медицинского института им. В. М. Молотова, получивших назначение на работу. Слева направо: Н. Г. Гусева будет работать в Красноярском крае, З. А. Антонова — сталинский стипендиат — в Бурят-Монголии, Н. А. Гаяжа — в Благовещенске, Н. Г. Гауховичко — в Хабаровске. Фото Хитришвица.

## Самостоятельная работа студентов

Систематичность, плановость и самостоятельность в работе являются верным залогом отличной учебы. Студент 4 курса стоматологического института М. И. Леонов из опыта учебы в вузе убедился, что только повседневная упорная работа над изучаемым материалом дает положительный результат. Тов. Леонов широко использует учебник, книгу, беря из нее все возможное. При этих условиях сдача экзаменов обеспечена. Как правило, накануне очередного экзамена он просматривает только лекционный материал, который он считает планом. Перед началом каждого семестра тов. Леонов устанавливает для себя план работы и это дает ему возможность в каждую неделю сдавать экзамены досрочно и только на «отлично».

Другой отличник учебы студент-выпускник Н. И. Смокотин также

упорно овладевает науками. Он не ограничивается одним лекциями. Тов. Смокотин просматривает и изучает литературу по прочитанным лекциям. Это дает возможность хорошо запомнить прочитанный материал. Не забывая о том, что советский врач должен быть не только специалистом своего дела, но и общественником, тов. Смокотин совмещает отлаченную учебу в институте с общественной работой.

Переходные люди — сталинские стипендиаты П. С. Кузнецов и Е. А. Понывшев оправдывают оказанное им доверие. Они сдают экзамены только на «отлично», сочетая это с большой, активной общественной работой в комитете ВЛКСМ и профкоме.

Отличные познания в области медицины Понывшев и Кузнецов приобрели и приобретают благодаря пла-

новой, усидчивой работе над изучением материалов во всех отделах стоматологической специальности. Наряду с этим, Кузнецов и Понывшев находят время и безотказно помогают своим советами, знаниями отстающим в учебе.

Товарищи Кузнецов, Понывшев, Леонов, Смокотин и другие отличники-выпускники института, рационально используя время текущей учебы, заблаговременно готовят себя к государственным экзаменам.

Но есть и такие студенты-выпускники, которые работают беспланово, не изучают литературу по прочитанным лекциям. В результате, эти студенты на экзаменах обнаруживают неглубокое, поверхностное знание. К числу таких товарищей относятся: Денисюк Е. П., Шинкина А. Ф., Пономарева М. А. и другие.

**П. НАШКИН.**

## Трудовой день

7 часов утра. В общежитии ремесленного училища № 11 затрещал звонок. Ребята вскакивают с постелей, быстро одеваются, становятся на утреннюю зарядку. Затем направляются в столовую. Вкусно и сытно позавтракав, учащиеся идут на занятия.

Начинается трудовой день.

В комнате каждый занят своей работой. Один мастерит репродуктор, другой занят поделкой сотовой катушки.

Ученик Малькович еще до поступления в училище был радиолюбителем. Его заветной мечтой было стать настоящим радистом. Когда обьявил набор в ремесленное училище, он одним из первых подал заявление. Через полтора года Малькович будет квалифицированным радистом-монтером.

Озабоченно наморщив лоб, наматывает оп проволоку. Силовую трансформатор, сделанный им, должен быть не хуже фабричного! На доске выставлены образцы работ учащихся. Когда смотришь на эти сложные детали, трудно поверять, что они сделаны руками 14-15-летних ребят.

В соседней комнате заняты чертежники. Настойчиво и терпеливо они чертят чертежи примитивных разных конструкций. Эти чертежи служат наглядными пособиями для занятий.

Внизу помещается слесарный цех. Здесь обучаются будущие мастера линейно-ремонтного дела. Под руководством опытного мастера тов. Лобастова ребята изготавливают слесарные и столярные молотки и для практики — уголки. Сто уголков уже сданы на склад и скоро поступят в продажу.

Ребята учатся слесарному мастерству с большим увлечением, — говорит мастер тов. Лобастов. — Для сверления отверстий в молотках нам потребовались приспособления. За два часа их сделали наши ученики Горшков и Расповов. Скоро научимся делать плоскогубцы и ключи из аппарата Морзе, — с удовлетворением говорит мастер.

В линейной мастерской учатся связывать телефонные столбы, испытывать телеграфные. Внимательно слушают ученики объяснения мастера, записывают, задают вопросы. Каждый день дает им много нового. Учащиеся соревнуются за отличную учебу. Всем известны имена отличников Тарабыкина, Мартыненко,

Мерлякова и других. Они запасены на доску счета и премированы.

Регулярно выходит стенная газета «Связист». Она борется за отличную успеваемость, показывает опыт отличников, разоблачает разгильдяев.

Окончен трудовой день. Из широко раскрытых дверей классов выходят шумные, веселые группы ребят.

Вечером в училище проводится подготовка гранатометчиков, коротко-вольновиков, воронцовских стрелков и т. д. Учащиеся с любовью и интересом изучают военное дело. Раз в неделю проходит бой с белофиннами капитан тов. Овечко провел беседу о прорыве «линии Манштейна». Увлекательный рассказ о героической Красной Армии учащиеся слушали с огромным интересом.

Лучшие комсомольцы — отличники училища являются агитаторами. Агитаторы Тарабыкин, Поушева, Суменков в училище пользуются уважением.

Ребята посещают коллективно кино, цирк, ходят на экскурсии в музей. Досадно, что до сих пор училище не имеет своего помещения для клуба.

**А. БРЖЕЗИНСКИЙ.**

## БОЛЬШЕ МЕСТНЫХ ТОВАРОВ — В МАГАЗИНЫ ГОРОДА

В магазинах Томторга очень часто нет даже самых необходимых товаров. Сейчас невозможно купить, например, оконное или ламповое стекло, чайный стакан, висячий замок, этакерку, ширмы и оконную замазку. Между тем, все эти товары с успехом могут вырабатывать предприятия местной промышленности. Могут, но не вырабатывают!

Большинство предприятий и артелей Томска не желает осваивать новые виды изделий. Дирекция завода «Республика» заключила договор с Томторгом на поставку кухонных плит, посуды и печных дверей, всего на сумму 30 тысяч рублей. При заключении договора завод был предложено организовать производство печных вышек, задвижек, сковородок и жаровен, которые в Томске ввозятся из Тюмени и Днепропетровска.

Мы призваны производить части для сельскохозяйственных машин, — заявляет руководитель завода, — вышки производить не будем.

Директор Томского химического завода тов. Подкопелов отказался наладить производство ширмочных лавок, полтук и сейчас к нам их привезет из Ленинграда.

А оконную замазку вы можете делать?

— Требуется мела...

Мел в Томске вполне можно найти, тем не менее тов. Подкопелов отказался наладить производство замазки.

В прошлом году у Томторга с артелью «Теххим» был заключен договор на поставку красок на 800 тысяч рублей. Иначе председатель правления тов. Васильев отказался от заключения договора. Причиной в этом послужило то, что магазины Томторга вполне законно отказывались торговать красками низкого качества, которые производила артель. Потребители требуют товары мест-

ного изготовления, высокого качества, но этих требований не понимают или не желают исполнить некоторые наши хозяйственники.

Недавно председатель правления артели «Керамик» т. Кофанов представил в Томторг образцы 18 предметов ширпотреба, из которых ни одного годного образца выбрать не удалось. Кривые косовки, горшки, кувшины — уродливо приплюснуты, обжигочка очень плохая. На стенках посуды какие-то «ребра» и «спрыски». Эту посуду нельзя брать в руки, не поцарапав пальцев. Зачем же ее производить артель?

— Лучше пока сделать не можем, — заявляет тов. Кофанов, — мастеров нет.

С артелью «Краснодеревец» Томторг заключил договор. Томторг включил изготовление 56 предметов, артель же приняла только 18. Председатель артели тов. Сафроненко отказался производить этакерку, ширмы, шахматные столики. Артель выпустила первые партии детской игрушки, но они оказались плохого качества. Характерно, что Томторг нашел возможным принять и выпустить в продажу этот брак.

Конечно, — сказал товаровед Томторга тов. Попов, — игрушками артели «Краснодеревец» в универсаме торговать стыдно, но мы их передали в магазины на окраине города.

Какая «изворотливость»!

В Томске большой спрос на валяные стулья, но артель имени Чапаева их не выпускает. Руководители артели не принимают энергичных мер к тому, чтобы удовлетворить спрос покупателей. Томторг же берет пока то, что ему дают. На товары низкого качества и на явный брак составляют акты, отсылают их в Горплан, где они и лежат месяцами в папках.

**И. АНДРЕЕВ.**

## ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

### За культуру и порядок

Товарный двор станции Томск II не чищен с осени 1940 года. Он завален мусором, нет подъездов, нет подъездов к местам, где лежит такой груз как уголь, дрова, но и к пакузкам.

Мы не раз обращались к заведующему товарным двором тов. Пискареву и начальнику станции тов. Степанову с предложением навести порядок. Но они с умышленной задержкой вывозят груз своевременно, а если вы не будете этого делать, мы вас будем штрафовать в пятикратном размере.

Автомашины и гужевой транспорт калечатся на товарном дворе, но на это никто не обращает внимания. Сотрудник товарной конторы тов. Анисимов, как член группы содействия прокуратуры, часто пишет прокурору о несвоевременном вывозе груза клиентами. Но вот о том, что подъезды к грузам не оборудованы, товарный двор в беспорядочном состоянии, он почему-то не ставит в известность прокурора. Заявляет, что это дело не его.

Как работает погрузочная станция Томск II? С клиентов аккуратно вывозится средства за навалку груза, но навалка не производится и клиенты вынуждены обходиться своими силами. 18 марта подобная практика была запрещена. Погрузочная станция на навалку груза четырех человек, которые не обеспечили работу. Получилась большая простоя транспорта. Простояло 19 автомашин, лифтерно-волоочное звено, у Томлея — 15 подвоз, у Томлея — 2 автомашин. Одна машина была отправлена порошником обратно. Многие организации потеряли убыток из-за этого простоя.

Проем горнишкоком обратить внимание на беспорядочность и беспорядок на товарном дворе станции Томск II.

**БОЛЬШАНИН, ГУТКЕВИЧ, ШТАНЬКО, БОДРОВ и другие, всего 12 подписей.**

## Удовлетворить спрос потребителя

После опубликования постановления Совнаркомом СССР и ЦК ВКП(б) «О мероприятиях по увеличению производства товаров широкого потребления и продовольствия из местных сырья» прошло много времени. Руководители предприятий местной промышленности и кооперации намечали большие планы, заверяли, что они во-всю развернут производство местных товаров. Но эти планы, проекты и заверения слабо подтверждаются практическим делом.

В магазинах города не видно товаров местного изготовления. Мало открыто и мастерских. Где можно починить деревянную посуду (налку, шапку, ванну)? Где можно починить железную посуду, как-то: кастрюлю, ведро, таз, рукоятки? Не найдете в Томске таких мастерских.

## Как расходуют средства в Бактериологическом институте

В Бактериологическом институте бюджет большой. Институт ведет сложное хозяйство, но учет поставок более чем слабо. Достаточно сказать, что бухгалтерия отстала в учете на два с половиной месяца.

В институте созданы финансовые затруднения. Контроля за финансово-хозяйственной деятельностью дирекции бухгалтерия не осуществляет.

В феврале, несмотря на недостаток денежных средств, дирекция перевела одному из заводов 44.000 рублей, но узнав предварительно, что завод этот не работает и заказа выполнять не сможет. Рабочим и служащим заработная плата была задержана на 30 дней. Ежемесячно институт получает на тысячи рублей материалов, которые по существу ему сейчас не нужны.

Они лежат на складе годами, а улаченные за них деньги застревают в мертвый капитал. Директор Дешевый выдал некоему Мучину, не имеющему никакого отношения к институту, 200 рублей, якобы на заготовку в Томском районе «омеги». Этот Мучин разсыпал где-то мерзлую, лежавшую под снегом, капусту, доставив ее в институт, причем за каждый килограмм этой капусты институт должен был дать... килограмм отрубей. Институт, конечно, отказался от такой операции. Но Мучин за командировку деньги получил. Необходимо прокурору Кировского района заинтересоваться хозяйственной деятельностью дирекции Бактериологического института.

**А. ОСИПОВ.**

## Академик Обручев в отзыве, данном на эту работу, пишет, что «...труд А. Я. Бульничкова вполне отвечает требованиям, предъявляемым к докторской диссертации... Автор, знакомый на основании личных многолетних исследований со значительной частью описываемых золоторудных месторождений, пошел в своем наблюдении и дал очень поучительную сводку всего материала в виде интересной и подробной монографии золоторудных месторождений целихой области».

Устанавливается, что родоначальной маткой для золоторудных формаций являются средние и основные магмы, а не кислые, как это принято думать. Приводятся классификация золоторудных месторождений, которые объединяются в 12 формаций. В заключение описываются особенности золоторудности отдельных горных систем: Горного Алтая, Салаира, Саян и Кузнецкого Алатау. Проводится объединение золоторудных месторождений в провинции и области.

В упомянутом выше отзыве академика В. А. Обручев подчеркивает большое теоретическое и практическое значение этого труда. Он указывает, что «эта монография послужит основным трудом, с которым каждый, интересующийся золоторудным делом области, должен ознакомиться и которая при всех познаниях исследований золоторудных месторождений края будет служить руководством...».

Ассистент Ю. Д. СНОБЕЛОВ.

МИНИСТР ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ ЯПОНИИ Г. ИСУКУ МАЦУОКА В МОСКВЕ

23 марта проездом через СССР остановился в Москве министр иностранных дел Японии г. Исукэ Мацуока.

АМЕРИКАНСКАЯ ПОМОЩЬ АНГЛИИ

ВАШИНГТОН, 23 марта. (ТАСС). Сенатская комиссия по ассигновкам одобрила принятый палатой законопроект об ассигновании 7 миллиардов долларов на выполнение программы помощи Англии.

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ АССИГНОВАНИЯ НА ВОЕННЫЕ НУЖДЫ В США

НЬЮ-ЙОРК, 22 марта. (ТАСС). Агентство Юнайтед Пресс сообщает, что комиссия по ассигновкам палаты представителей одобрила законопроект, предусматривающий дополнительное ассигнование на военные нужды в текущем бюджетном году.

Преследование коммунистов во Франции

ВНИШ, 22 марта. (ТАСС). По сообщению французских газет, Тулузский военный трибунал приговорил 12 коммунистов к тюремному заключению, сроком от 4 месяцев до 4 лет и также к денежному штрафу.

ОХОТНИЧИЙ СПОРТ

В нашей стране спорт—это достояние миллионов трудящихся. Одним из его видов является охота. Первый маршал Советского Союза тов. Ворошилов говорил: «Хороший охотник—головной боец Красной Армии».

ВОЙНА В ЕВРОПЕ И АФРИКЕ

Дневник военных действий

На англо-германском фронте отмечается значительная активность германских вооруженных сил. После полета на Плимут в ночь на 21 марта, который, по оценке агента Рейтер, был наиболее интенсивным за все время войны, германская авиация вновь совершила в ночь на 22 марта налет на этот город.

Укрепленный оазис Джарабуб (Ливия), осада которого длится 4 месяца, захвачена англичанами.

В восточной Африке, в районе Керена (Эритрея), продолжаются ожесточенные бои. Итальянцы предпринимают частые контратаки против позиций англичан.

МОБИЛИЗАЦИЯ ЖЕНСКОЙ РАБОЧЕЙ СИЛЫ В АНГЛИИ

ЛОНДОН. (ТАСС). 20 марта в палате общин происходила прения по вопросу о мобилизации женской рабочей силы.

ЗАБАСТОВОЧНОЕ ДВИЖЕНИЕ В США

НЬЮ-ЙОРК. (ТАСС). По сообщениям печати, представители профсоюза транспортников, входящего в конгресс производственных профсоюзов, заявили, что забастовка 3.500 водителей автобусов в Нью-Йорке, длившаяся 10 дней, закончилась победой рабочих.



На снимке (слева направо): М. Г. Попов—начальник цехового цеха электромеханического завода, В. М. Лавров—глав. врач больницы им. Сибирякова, Г. В. Хомин—профессор Томского ордена Трудового Красного Знамени индустриального института, В. П. Негрин—лаборант химлаборатории, награжденный орденом грамоты за активное участие в массово-противоэпидемной профилактике.

УСТРОЙСТВО ЦЕНТРАЛЬНОГО ОТОПЛЕНИЯ В УНИВЕРСИТЕТЕ

Томский государственный университет помещается в здании, которое выстроено задолго назад. Палеонтологический, минералогический, зоологический, исторический музей, химические, астрономические и металлургические лаборатории, десятки больших и малых учебных аудиторий, ассистентские, преподавательские кабинеты расположены в указанном корпусе.

ИЗМЕНЕНИЯ В УЧЕБНЫХ ПЛАНАХ СТОМАТОЛОГИЧЕСКИХ ИНСТИТУТОВ

Московский, Ленинградский и другие стоматологические институты внесли на рассмотрение Наркомздрава проекты новых учебных планов, где предусматривалось улучшение учебного процесса по профилирующим дисциплинам.

СИМФОНИЧЕСКИЙ КОНЦЕРТ

Томское музыкальное училище готовит симфонический концерт, в программе которого произведения П. И. Чайковского: части первой, второй и четвертой симфоний, увертюра «Гамлет» и увертюра из балетной музыки для оркестра.

Собрание жильцов

20 марта в помещении горкома, по инициативе М. Горького, состоялось собрание жильцов домоуправления № 25, на котором присутствовало 45 человек.

В НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКЕ

Бюджет научной библиотеки университета в 1941 году утвержден в сумме полмиллиона рублей. Из них 95 тысяч рублей будет израсходовано на приобретение новых книг по всем отраслям науки и знаний.

ПОЗДРАВЛЕНИЕ К. КРАПИВЕ

Постановлением Совета Народных Комиссаров Союза ССР писателю К. Крапиве, за плечо «кто смеется последним», присвоена Сталинская премия в размере 50 тысяч рублей.

УСПЕХ ПЬЕСЫ «КТО СМЕЕТСЯ ПОСЛЕДНИМ»

23 марта в переполненном зрительном зале драматического театра состоялся 5-й спектакль пьесы К. Крапивы «Кто смеется последним».

УСПЕХИ РАЦИОНАЛИЗАТОРОВ

На фабрике карандашной дощечки в прошлом году реализованы 24 рационализаторские предложения, которые дали предприятию экономию в 472 тысячи рублей.

ИЗВЕЩЕНИЯ

25 марта, в 7 часов вечера, в помещении стоматологического института (Коммунистический проспект, № 33) состоится конференция Союза Восточных Безбашенцев Вокзального района.

СЛЕДУЮЩИЙ НОМЕР ГАЗЕТЫ ВЫЙДЕТ 27 МАРТА

Сам. редактора Н. П. ЗЕМСКОВ.

ТОМСКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР

25 МАРТА—КТО СМЕЕТСЯ ПОСЛЕДНИМ 26 МАРТА—ДАМА-НЕВИДИМКА

ТОМСКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР им. А. ЛУНАЧАРСКОГО

31 МАРТА СИМФОНИЧЕСКИЙ ВЕЧЕР (СИМФ.) ТОМСКОГО МУЗЫКАЛЬНОГО УЧИЛИЩА

ГОЩЕЦЫ

В программе новый репертуар братья ГОВОРЯЩИЕ.

КИНО-ТЕАТР «ТЕМП»

25, 26 марта Демонстрируется новый художественный фильм «САЛАВАТ ЮЛАЕВ»

ЦЕНТРАЛЬНАЯ ШКОЛА ТАНЦЕВ

Занятия ежедневно с 6 час. до 3 часов вечера.

БУТЫЛКИ ИЗ-ПОД ПИВА ПОКУПАЮТСЯ

во всех пивзаводах и пивных залах по цене 50 коп. за штуку.

16-го апреля, в 7 часов вечера,

в актовом зале Томского Медицинского института имени Б. М. МОЛОТОВА в заседании санитарно-гигиенического факультета

ТОМСКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР им. А. ЛУНАЧАРСКОГО

25, 26 марта Демонстрируется новый художественный фильм «САЛАВАТ ЮЛАЕВ»

ТОМСКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР им. А. ЛУНАЧАРСКОГО

25, 26 марта Демонстрируется новый художественный фильм «САЛАВАТ ЮЛАЕВ»

ТОМСКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР им. А. ЛУНАЧАРСКОГО

25, 26 марта Демонстрируется новый художественный фильм «САЛАВАТ ЮЛАЕВ»

ТОМСКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР им. А. ЛУНАЧАРСКОГО

25, 26 марта Демонстрируется новый художественный фильм «САЛАВАТ ЮЛАЕВ»

ТОМСКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР им. А. ЛУНАЧАРСКОГО

25, 26 марта Демонстрируется новый художественный фильм «САЛАВАТ ЮЛАЕВ»

ПРИЕМ ПОДПИСКИ, НАЧАЛАСЬ С 2 КВАРТАЛА И ДО КОНЦА ГОДА

НА ГАЗЕТЫ:

ТРЕБУЮТСЯ:

МЕДИЦИНСКОМУ ИНСТИТУТУ ОПЫТНЫЙ ПРОИЗВОДИТЕЛЬ РАБОТ КАПИТАЛЬНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА

ТРУДКОЛОНИИ № 2 (за рекой)

ТРЕБУЮТСЯ:

ТОМПРОМЛЕССОЮЗ

ТОМПРОМЛЕССОЮЗ

ТОМПРОМЛЕССОЮЗ

ТОМПРОМЛЕССОЮЗ

ТОМПРОМЛЕССОЮЗ